

ОБЪ ИНОРОДЧЕСКОМЪ,  
ПРЕИМУЩЕСТВЕННО ИМЕНІКОМЪ,  
НАСЕЛЕНИИ  
С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ГУБЕРНИИ.

---

Въ настоящее время, когда для ознакомления съ страною, послѣ географической карты, первою необходимостію почитается очеркъ ея этнографической, «этнографическая карта» Россіи во всемъ объемѣ Имперіи, или хотя только Европейскаго ея пространства, представляется одного изъ первыхъ нашихъ потребностей. Императорское Русское Географическое Общество, сознавъ эту потребность, съ самаго начала своего существованія озабочилось составленіемъ такой карты, поручивъ исполненіе дѣла занимавшемуся съ давняго времени собираниемъ материаловъ для такого труда, известному статистику и археологу нашему, Академику Н. Н. Кенисю. Два листа составленной г. Кенисемъ «Этнографической Карты Европейской Россіи» (въ размѣрѣ 75 верстъ на дюймъ), представляющіе восточную ея по-

ловину, въ настоящее время уже совершились; остальные два. Такимъ-образомъ, благодаря трудамъ г. Кеппена и заботливости И. Общества, занимающіяся этнографическимъ изученіемъ Россіи, будутъ имѣть для пособіе несравненно удовлетворительный чмъ «Slovansky Zemlevid», изданный въ 1862 году въ Прагѣ — первый опытъ дѣла, которому обязаны мы неутомимой ревности Шафера.

Но и карта, составленная въ размѣрѣ, наименование г. Кеппеномъ, можетъ быть удовлетворительна только для изученія предметовъ главныхъ очеркахъ; мелочныхъ этнографическихъ подробностей, по отзыву самого автора, изобразить на ней нельзя: для этого нужно во многихъ случаяхъ, размѣры гораздо болѣе; въ такомъ положеніи, относительно ской части своего населенія, находится, напримѣръ, губернія С.-Петербургская. Въ сущности этого и другихъ соображеній, г. Кеппенъ возымѣлъ мысль издать карту С.-Петербургской Губерніи въ размѣрахъ вполнѣ достаточныхъ для яснаго, въ топографическомъ отношеніи, изображенія всѣхъ типовъ представляемыхъ различными группами инородческаго ея населенія. Вмѣстѣ съ-тѣмъ, рѣшился онъ, собранные имъ такой карты материалы, подвергнуть суждѣнію критикѣ, какую не имѣлось возможности приложить къ материаламъ для об-

этнографической карты цѣлой Европейской Россіи: разъяснить впослѣдствіи что представлялось неяснымъ, наполнить пропуски тамъ, где они оказывались, изобрѣтъ и изслѣдоватъ лично на-мѣстѣ что являлось требующимъ пошѣрики или изслѣдованія. Съ этою цѣлью, съ 1846 года вели онъ постоянную о предметѣ переписку со всѣми лицами и вѣдомствами, которые могли доставить нужныя ему свѣдѣнія или поясненія, а въ августѣ 1848 лично объѣхалъ искоторые уѣзды губерніи. Илодомъ всѣхъ сихъ стараний явилась изданная пынѣющею весною, на счетъ Императорской Академіи Науки, «Этнографическая Карта С.-Петербургской Губерніи» въ размѣрѣ 15 верстъ на дюймъ: трудъ вполнѣ превосходный, и по обработкѣ матеріаловъ существующей служить образцомъ для такого же рода работы по другимъ Губерніямъ Имперіи, еслибы нашлись средства и труженики для этого подвига.

И мало того, что почтенный академикъ издалъ образцовую этнографическую карту: къ картѣ этой онъ еще намѣренъ присоединить объяснительный текстъ, въ которомъ каждому народцу посвятится особая глава, съ изложеніемъ всѣхъ свѣдѣній о немъ, какія могутъ найтись въ Лѣтописяхъ, въ изданныхъ Археографическою Коммиссіею документахъ, въ Полномъ Собрании Законовъ Имперіи, съ обозрѣніемъ историческихъ судебъ его, съ показаніемъ какое пространство занимаетъ онъ въ настоящее время, и какъ велико число со-

ставляющиихъ его нынѣ лицъ: намъ бритье оботать монографію каждого народца такъ-бы желалъ, чтобы обработаны были пографіи каждого изъ населяющихъ Родъ отдельныхъ племенъ (*Stämme*) съ ихъ разведеніями.

Исполненію этого превосходнаго намѣнія препятствуетъ много другой важный трудъ, которымъ занимается теперь нашъ ученикъ, издаваемое имъ на Нѣмецкомъ языку «Барѣнѣе важнѣйшихъ населенныхъ мѣстъ Син». Поэтому, на первый разъ рѣшился ограничиться, относительно объяснительного текста къ помянутой Этнографической Карте С.-Петербургской Губерніи, изданиемъ до только главъ; одной (на Русскомъ языку) Воти, остаткахъ древнихъ обитателей Бѣлой Пятины Новгородской Области; другой (на Нѣмецкомъ языку) — о населяющихъ Петербургскую губернію Нѣмцахъ. Ло-сихъ-то и напечатана (въ Бюллетеѣ Императорской Академіи Наукъ и особою бронирою) только седьмая изъ этихъ двухъ главъ, вмѣстѣ съ школьными даниыми, относящимися къ ка-вообще. Изъ этого труда сочли мы полезнымъ сдѣлать слѣдующія извлеченія для Русскихъ нашихъ читателей.

---

Кромѣ собственно Русскихъ, въ большемъ или-меньшемъ числѣ населяющихъ всѣ эти губерніи, а два южные и восточный — по-

исключительно, и принадлежащихъ, за вычетомъ незначительного числа раскольниковъ, къ Православному Исповѣданію, остальное населеніе губерніи, за исключеніемъ Столицы, составляютъ:

а. Воть, по-фински *Vatiaiset*. Сосѣдне съ нею Русскіе зовутъ этотъ народъ Чудь, или Чудыя. Воть эта принадлежитъ вся къ Православной Церкви, и обитаетъ въ уѣздахъ Ямбургскомъ и Оранісбаумскомъ.

б. Ижора, или Ижорцы, какъ имѣютъ ихъ Русскіе, или *Jugikot*, какъ зовутъ они себя сами. Всѣ они Православнаго Исповѣданія, и за исключеніемъ Гдовскаго и Новоладожскаго, живутъ во всѣхъ прочихъ уѣздахъ губерніи.

в. Айрамойсетъ (*Augamöiset*) и Савакотъ (*Savakot*), два различные народы Финскаго племени, которые, равно - какъ и Ижорцы, представляются отраслями Кареловъ. Русскіе и тотъ и другой называютъ безразлично то *Майместами*<sup>\*</sup>, то *Чухонцами*; между тѣмъ народы эти отличаются другъ-отъ-друга многими обычаями, и некоторыми оттѣшками въ языке и даже нравственными качествами; сверхъ-того, Айрамойсеты любятъ одѣваться нестро, тогда-какъ Савакоты ходятъ все въ бѣломъ. Исповѣданія оба Протестанскаго, и, за исключеніемъ Лужскаго, Гдовскаго и Новоладожскаго, Православнаго.

\* Отъ финскаго слова *taa-mies*, что значитъ по-русски: *человѣкъ земли, атуземецъ*.

исключительно, и принадлежащихъ, за вычетомъ незначительного числа раскольниковъ, къ Православному Исповѣданію, остальное населеніе губерній, за исключеніемъ Столицы, составляютъ:

а. Воть, по-фински *Vatiaiset*. Сосѣдне съ нею Русскіе зовутъ этотъ народъ Чудь, или Чуды. Воть эта принадлежитъ вся къ Православной Церкви, и обитаетъ въ уѣздахъ Ямбургскомъ и Ораніенбаумскомъ.

б. Ижора, или Ижорцы, какъ имѣютъ ихъ Русскіе, или *Ingrikot*, какъ зовутъ они себя сами. Всѣ они Православнаго Исповѣданія, и за исключеніемъ Гдовскаго и Новоладожскаго, живутъ во всѣхъ прочихъ уѣздахъ губерніи.

в. Айрамойсетъ (*Augamöiset*) и Савакотъ (*Savakot*), два различные народы Финскаго племени, которые, равно - какъ и Ижорцы, представляются отраслями Кареловъ. Русскіе и тотъ и другой называютъ безразлично то *Майнастами*\*, то *Чухонцами*; между тѣмъ народы эти отличаются другъ-отъ-друга многими обычаями, и некоторыми оттѣшками въ языке и даже нравственными качествами; сверхъ-того, Айрамойсеты любятъ одѣваться нестро, тогда-какъ Савакоты ходятъ все въ бѣломъ. Исповѣданія оба Протестантскаго, и, за исключеніемъ Лужскаго, Гдовскаго и Ново-

\* Отъ финскаго слова *maa-nis*, что значитъ по-русски: «человѣкъ земли», «туземецъ».

ладожскаго уѣзда, заселяютъ въ значительныхъ массахъ всѣ прочіе.

г. Сверхъ этихъ Финновъ Протестантскаго Исповѣданія, въ сѣверо-западныхъ уѣздахъ губерніи находится еще значительное количество другихъ — преимущественно Протестантскихъ Кареловъ, изѣстныхъ между Русскими под именемъ *Каряковъ* — которые не составляютъ осѣдлого населенія, а живутъ по деревнямъ осѣдлыхъ Финновъ въ уѣздахъ С.-Петербургскомъ и Шлиссельбургскомъ, подъ именемъ «шараат» (вольныхъ), въ качествѣ наемныхъ работниковъ и работницъ, а иногда и корыстолюбивыхъ (по-фински «læksiämet»).

д. Эсты, по-русски *Чудь*, по-фински *rolainen*, которые (за исключениемъ 80 душъ обоего пола, живущихъ подъ Нарвою) находятся только юго-западный уголъ губерніи Чудскому и въ сосѣдствѣ Исковскаго — Олонецкаго уѣздовъ. Большинство ихъ принадлежитъ къ Православной Церкви, а часть — Исповѣданія Протестантскаго, и причисляется въ этомъ качествѣ къ Раипинскому приходу губерніи Лифляндской.

е. Нѣмцы различного происхождения, какъ Протестанты, такъ и Католики; населяющіе всѣ уѣзды губерніи, кроме одного Луганскаго, болѣею-частѣю въ качествѣ колонистовъ.

ж. Щигане, бродящіе преимущественно въ уѣздахъ Новоладожскомъ.

Численность всѣхъ этихъ инородцевъ въ губерніи была въ 1848 году, за исключеніемъ столицы, такова:

	В	Б	Г	Д	З	А	А	Х	Д.
С.-Петербургск.	Шлиссельбург.	Царское сел.	Лужский,	Олонецкая	Лицоургия	Гдовской,	Поморск.	Черногор.	
Воть . . .	.	.	.	.	1,475	3,673	.	.	
Ижора . . .	1,241	197	367	2,179	6,393	7,493	.	.	
Айрамойсеть	6,725	7,115	7,323	.	7,608	573	.	.	
Савакотовъ . .	3,718	5,082	10,694	.	8,581	5,904	.	.	
Финны (Протестантская Ка									
рела) . . .	1,092	2,568	.	.	.	.	.	.	
Эсты . . .	.	.	.	.	.	89	2,442	.	
Нѣмцы . . .	1,765	112	1,807	.	6,344	1,776	75	11	
Цыгане . . .	.	.	60	.	.	58	.	186	
	14,541	15,004	29,101	2,179	30,401	19,557	2,517	197	

Итого: Воти — 5,448, Ижоры — 47,800, Айрамойсеть — 29,544, Савакотовъ — 42,979, Финновъ (Протестантской Карела) — 5,660, Эстовъ — 2,522, Нѣмцы — 44,420, Цыганъ — 254; всего — 145,597 душъ и 11 душъ въ с. Красногорскомъ.

Между Эстами находится 1,870 душъ Православного и 572 Лютеранского исповѣданія. Между Нѣмцами, 44,420 Лютеранъ и 470 Римско-Католиковъ.

Неосѣдлые Финны (Протестантская Ка

рела) распредѣлялись, въ 1848 и 1849 годахъ, по Протестантскимъ приходамъ С.-Петербургска-

го и Шлиссельбургского уѣзда, въ  
цихъ числахъ:

	ж. н.	ж. н.
въ общинахъ Lenibaia . . . . .	302	32
— — Walkiassaari . . . . .	226	23
— — Wuoles . . . . .	422	5
— — Toxowa . . . . .	479	5
— — Keltos съ приписною къ ней Räbowa . . . . .	626	58
— — Markowa съ приписною къ ней Jarwisaari . . . . .	61	4
итого	4,819	4,819

Засимъ, прежде чѣмъ перейдемъ дробицѣйшему историческому, топографическому и статистическому обозрѣнію исключительно Нѣмецкой стихіи народонаселенія губерніи, передадимъ читателямъ изъ сколько линыхъ замѣтокъ г. Кенина относительными, чающаюся здѣсь разнообразія въ называнияхъ урочищъ, смотря по тому изъ Финскихъ Русскихъ есть слышаний ихъ, и указавъ историческіе факты раскрывающи именахъ нѣкоторыхъ деревень.

Однѣ изъ названій Финскихъ урочищъ съдніе, или приселившіеся къ Финамъ скіе преобразовали на ладъ своего такъ: Kołomacki обратилось въ Ко.  
Kupsilta—въ Купчино, Muurina—въ Мурину, Rokansaari—въ Рогосары, Ohajoki—въ Самерязи, Sahannyllu—въ Гомилье, Narjawala—въ Горы-Валдай, піеибаумскаго уѣзда въ приходѣ Ка.  
П. Т. д.

Другія названія — перевели; таковы: *Стара-Деревля* — по-фински Wanha Kylä (въ Шлиссельбургскомъ у. прих. Keltos): wanha значить «старый», kylä — «деревня»; *Новая-Деревля* — по-фински Uusi Kylä (въ томъже у. прих. Markowa): uusi значить «новый»; *Ручьи* — по-фински Oja (въ Ораніенбаумскомъ у. прих. Karoriен): oja значитъ «источникъ, ручей»; *Криворучье* — по-фински Vatagaoja (въ Ямбургскомъ у. прих. Kattila): же оно значитъ «кривой, согнутый»; *Каменка* — по-фински Kivikko (въ Ораніенбаумскомъ у. прих. Serebetta): kivi значитъ «камень», а kivikko — «каменистое мѣсто»; *Пороги* — по-фински Koski (въ Шлиссельбургскомъ у. прих. Keltos), что значитъ «стремнина, водопадъ»; *Лубки* — по-фински Tammikondu (въ Ямбургскомъ у. прих. Kattila): tammى значитъ «дубъ»; *Зайцова* — по-фински Ienixelä (въ Царскосельскомъ у. прих. Korpiна): ienies значитъ «заяцъ»; *Черная-Голова* — по-фински Mustarash (въ Шлиссельбургскомъ у. прих. Keltos): musta значитъ «черный», а rash — «голова»; *Лисий-Нос* — по-фински Rewonnenie (въ Петербургскомъ у. прих. Walkiasaari): rewo (род. п. rewon), отъ Шведского räf, значитъ «лисица», а nose — «носъ»; *Красная-Горка* — по-фински Uhinnäoki (въ Ораніенбаумскомъ у. на берегу Финскаго-Залива): uhia или uhnia значитъ «хорошій, прекрасный», а näoki — «гора, холмъ».

Къ инымъ — прибавили Русскіе свои окончанія: па-примѣръ: *Anola* — *Anpolova*, *Kirtza-*

la — *Кирцалово*, Wakkola — *Вакколова*, La — *Лемболово*, и т. д.

Наконецъ — ныня переименовали вовсе деревня называющаяся у Финновъ Antuansъ у Русскихъ известна подъ именемъ *Емловки*; деревня Mandere зовется *Повою*, taka — *Заболотьемъ*, и проч.

На-оборотъ, и въ устахъ Финновъ свойствамъ языка ихъ, чисто-Русскія названій также измѣняются первѣко и втокахъ, и въ строю: Горка дѣлается Ко Заозерье — Sašeri, Развалова — Raswala, Жбить — Serebetta, Лисино — Liisilæ, Черцы — Serobitz, Городакино — Goroska, Дубровъ — Tirkowa. Не говоримъ уже о томъ, что, падучи въ состояніи произнести двухъ сонныхъ въ началѣ слова, Финны опускаютъ первую изъ нихъ во всѣхъ названіяхъ, означающихъ двумя такими буквами; такимъ образомъ, вместо *Смердова* является у Merdowa, вместо *Вруды* — Ruda, вместо кина — Riekkinjæ, и т. д.

Да-же Финны произносятъ какъ Т того названія селеній: *Данилово*, *Духово* мѣняются въ устахъ ихъ въ Taniowa, Tihwa. Такъ этому и слѣдуетъ быть; но странный видѣть, что, въ-течение времени сами Русы усвоили себѣ Финское произношеніе и въ-сама Финами называютъ помянутыя села также *Tанилово*, *Тухово*.

Какъ вышеупомянутое финское названіе Rewonnenjæ представляетъ примѣръ сочет-

слова Шведского съ словомъ Финскимъ, такимъ-же образомъ представляются и случаи, гдѣ Финны сочетавали въ названіи мѣстности слово Финское съ словомъ Русскимъ. Въ приходѣ Walkiasaari, Петербургскаго уѣзда, есть мѣстность, называемая *Мицкий-Заводъ*: Финны на своемъ языкѣ зовутъ эту мѣстность Was-kiasawola, слово «заводъ» оставилъ безъ перевода, а слово «мѣдь» переведя соотвѣтственнымъ финскимъ «waski». Другой примѣръ: въ приходѣ Kattila, Ямбургскаго уѣзда, находимъ мѣстность, называющуюся *Воцкій - Конецъ*; у Финновъ известна она подъ именемъ Wenakonza: слово «Воцкій» перевели они Финскимъ «Vensjæ» какъ называютъ они «Русь», а слово «конецъ» оставили безъ перевода.

Название послѣдней мѣстности замѣчательно еще въ томъ отношеніи, что опредѣляетъ западную границу Вотьской-Земли, или такъ-называвшейся Новгородской Воцкой-Пятины. Другимъ следомъ существованія Воти осталось въ топографической номенклатурѣ имя деревни *Воцко*, въ сѣверо-восточной части Лужскаго уѣзда: оно свидѣтельствуетъ, что тутъ жила иѣогда Воть, тогда-какъ сосѣдня деревни и доселе населены Ижорою.

Прочія замѣчательнія топографическія названія въ губерніи, заключающія въ себѣ указанія на историческіе и этнографическіе факты, суть:

*Немѣлайнен*, или *Немѣллайнен*, какъ называется часть деревни Honkasi въ Дудерго-

скомъ приходѣ: это название свидѣтель о пребываніи здѣсь древнихъ Наѣм *Емлянѣ* нашихъ лѣтонисей), нынѣ оби преимущественно въ Тавастгусской Великаго-Княжества Финляндскаго.

*Wironkylæ*, или по-русски *Ве* (Ораніенбаумскаго у. въ общинѣ Срап называется на пребываніе здѣсь Эстов (въ род. п. *Wiron*) означасть у Финнозандію; Везенбергскій уѣздъ Эстляндіи берніи называется тамъ и доселе *Vir* (*Wierland*, *Virlandia*). Другіе слѣды дожилищъ Эстовъ открываются также захъ: *Выра* (какъ называется одна изъ большой дорогъ изъ Петербурга въ *Вырица* (деревня въ у. Царскосельскомъ).

Имена деревень: *Wepsa* или *Вы* (Ораніенбаумскомъ у.), и *Wopsi* и *Klein* или *Большая* и *Малая Вопса* (въ скосельскомъ) наводятъ на сближеніе *Wepsa*, какъ называется въ верховьяхъ (въ Олонецкой губерніи) округъ на с. Чудью, на рѣчіе которой, для отличія отъ другихъ Чудскихъ нарѣчий, также называется *Wepsan-Kieli*.

«Русскую-Землю» означаютъ Фини именъ *Wenjje*, а «Русскихъ» называютъ *naelainen*: посему не подлежитъ никакому сомнѣнію, что имена деревень, начиная словомъ *Wena*, каковы *Wenjaen* (въ Шлиссельбургскомъ у. прих. *Räbowa*) и вышеупомянутое *Wenakon*,

дѣтельствуютъ о русскомъ происхожденіи этихъ селеній; по чѣмъ страннѣе видѣть, что деревня *Мена* (Ямбургскаго у. въ прих. Косемкіна) самыми Русскими зовется *Вейна*, или *Венкуль*. Впрочемъ, случай этотъ подходитъ подъ одну категорію съ усвоеніемъ себѣ Русскими Финскаго произношенія имѣнь деревень *Данилово* и *Лухово*.

Имена деревень: *Роцы* (въ Лудергофскомъ прих. Ораніенбаумскаго у.) и *Свейско* (въ 42 верстахъ отъ Ямбурга) остаются съѣдами Шведскаго владычества въ этихъ мѣстахъ; ибо, какъ известно, «Ивецію» называютъ Финны *Ruotsi*, а «Шведовъ—Ruotsalainen». Деревни *Прусово* (въ Гдовскомъ) и *Пруска* (въ Лужскомъ уѣзда) находятся въ связи съ именами Пруссия и Пруссію; но въ какой-г. Кепинъ рѣшить не берется. Не угадываая также какого рода можетъ быть эта связь, припомнимъ лишь, съ-своей-стороны, что и въ древнемъ Новгородѣ одна изъ значительнейшихъ улицъ называлась *Прусскою*, и что лѣтописи, говоря о жителяхъ ея, называютъ ихъ *Прусами*: иѣтъ-ли тутъ отношенія къ названіямъ помянутыхъ деревень?

Обращаемся къ историческимъ подробнѣстямъ о Нѣмецкомъ населеніи губерніи.

Переселеніе въ Ингерманландскій - Край людей Нѣмецкаго племени началось въ первыхъ годахъ XVIII столѣтія, съ заложеніемъ

на берегахъ Невы, 16 мая 1703 года, крещи Св. Петра и Павла. О томъ, что заходитъ до этого события, именно въ 1240 г. Нѣмецкіе Рыцари вторглись въ Ингерманландию и съ помощью Чуди (Эстовъ) и Воти были въ Конопрѣ городокъ, нечего и учинить: въ следующемъ же 1244 году, Всѧ Князь Александръ-Невскій разбилъ ихъ и гнать. Но и долгое время по основаніи Нѣбурга, приливъ Нѣмецкаго населенія ограничивался лишь чертою юной Столицы и ближнихъ ея окрестностей; переселявшіеся все люди городского состоянія. Начало иніазіи землемѣльческой положено было прежде какъ Императрицею Екатериной манифестомъ 4 декабря 1762 года открылъ свободный доступъ въ Имперію и дала населеніе селиться въ ней всѣмъ иностраннамъ за исключеніемъ однихъ Евреевъ; а вслѣдъ за тѣмъ, манифестомъ 22 июня 1765 года явила о многочисленныхъ правахъ и льготахъ, даруемыхъ ею колонистамъ, и для устроения переселенцевъ учредила особую Канцелярию иностранныхъ\*. Весьма естественно, что въ Германіи нашлось довольно земель, которые пожелали воспользоваться этими правами и льготами: и въ 1765 или 1766 году

\* Подробности объ этомъ предметѣ читателю дутъ въ статьѣ: «Обзоръ правительственныхъ земельно-иностранныхъ поселеній въ Россіи», напечатанной Ж. М. В. Д. за вышестоящий годъ, ч. XXX, стр.

вались въ Петербургской губернії первыя землемѣрческія колоніи Ильинецъ; а именно:

40 семей прибывшихъ изъ Бранденбурга и Виртемберга, поселены были въ 15 верстахъ отъ С.-Петербурга, по правому берегу Невы, и образовали колонію *Ново-Саратовскую*. Земли имѣть было нарѣзано: по 55 дес. на каждую семью, да по 50 пастору и кантору, всего 2,495 десятины.

22 семьи поселены въ 12 верстахъ отъ Петербурга по дорогѣ въ Царское-Село, у Средней-Рогатки; отчего и колонія эта получила имя *Средне-Рогатской*. Въ 1798 году приселилось сюда еще 4 семьи; такъ-что въ 1805 году числилось здесь уже 56 семей, со 406 мужскаго и 445 женскаго пола душами. Землю эта колонія надѣлена была по 50 дес. на семью.

28 семей получили по такому же количеству земли въ 14 верстахъ отъ Царскаго-Села по правому берегу Ижоры; эта колонія прозванная *Ижорской*, а нынѣ известная также и подъ именемъ *Колтинской*, въ 1805 году заключала уже въ себѣ 53 семьи, состоявшія изо 454 душъ мужскаго и 440 женскаго пола.

Вскорѣ за этимъ, именно въ 1767 году, поселены были, тремя колоніями, вблизи отъ Ямбурга, 67 семей Римско-Католического исповѣданія, происходеніемъ изъ Налатината, по выселившихся изъ Швабіи, Гессенъ-Дармштата и Пруссіи. Три колоніи эти получили

названія: *Луккой*, *Порховской* и *Франкфуртской*. Въ 1793 году, когда число семей расло здѣсь до 84, Указомъ 17 августа зволено было 45 изъ нихъ, въ числѣ 275 душъ, выселиться изъ Ямбургскаго уѣзда губернію Екатеринославскую, гдѣ выселеніи эти и основали, по всей вѣроятности, находившуюся на правомъ берегу Днѣпра, близъ села Екатеринослава, колонію *Ямбургъ*. За это выселеніемъ, въ трехъ помянутыхъ колоніяхъ Ямбургскаго уѣзда осталось всего 57 семей, которые, въ 1805 году, при обложкѣ податями, заключали въ себѣ 106 мужескаго и 82 женскаго пола душъ. Въ 1847 году, когда число ихъ опять умножилось, 57 семей изъ 150 душъ мужескаго и 144 женскаго пола, снова переселились отсюда въ Екатеринославскую губернію. На прежнихъ мѣстахъ остается лишь всего 28 семействъ; изъ нихъ во владѣніи каждого находится болѣе десятины воздѣлданной земли; а именно:

	СЕМЕЙ.	ДУШЬ	
		м.	ж.
въ Луккой . . . .	45	45	
— Порховской . . .	9	46	
— Франкфуртской .	4	36	
втого	28	127	

Изъ нихъ принадлежатъ къ исповѣданіямъ:

	м. и.	ж. и.	ВСЕГО
Римско-Католическому.	79	82	161
Протестантскому. . .	48	43	91
X			

Шестью поименованными колоніями ограничилась земледѣльческая нѣмецкая колонизація губерніи въ прошломъ столѣтіи. Нѣмецкія поселенія, расположенные вдоль Финскаго-Залива, получили существованіе не раньше нынѣшняго столѣтія.

Въ 1808 году блаженной памяти Императоръ Александръ объявилъ, что изъ числа собственныхъ земель своихъ, между Ораніенбаумомъ и Красной-Горкою, жалуетъ отъ 20,000 десятинъ для поселенія на нихъ иностранцевъ, которые, разорившись въ-слѣдствіе предшествовавшихъ войнъ, пожелали-бы найти спокойное пристаніе въ Россіи. Въ-слѣдствіе-сего, въ августѣ 1809 года препровождены были въ Ораніенбаумъ изъ Иноводца (въ нынѣшней Варшавской губерніи) 48 нѣмецкихъ семействъ въ числѣ 67 душъ обоего пола, и некоторыя изъ нихъ тотчасъ же поселины по лѣвой сторону дороги изъ Ораніенбаума къ Красной-Горкѣ. Такимъ-образомъ получила существованіе колонія Кронштадтская, известная также у колонистокъ и подъ именемъ Клофчинской, отъ имени помѣщика (Ключинского), которому принадлежала прежде земля, отве-

денная подъ эту колонію. Въ 1849 году  
талось здѣсь 6 семей Протестантскаго исповѣдания, съ 25 душами мужескаго и 22 женскаго пола, и, сверхъ-того, иѣкоторое числа Дѣлаковъ.

Затѣмъ, въ 1810 году, отведено было  
поселенія иѣмецкихъ колонистовъ, въ Цар-  
сельскомъ уѣздѣ, пространство земли въ 4  
десятина, названное *Изварскимъ - Обръзь*.  
Здѣсь основались-было выходцы изъ Бад-  
Виртемберга и Пруссии; по скоро оказалось  
что переселенцамъ этимъ тутъ неудобно.  
Государь Императоръ, по докладу Министра  
Внутреннихъ Дѣлъ Козодавлева, указомъ  
сентября 1811 года, разрѣшилъ имъ переселиться  
на другія мѣста. Въ-слѣдствіе этого:

По желанію Государыни Императрицы Марии Феодоровны, 6 семей изъ числа тѣхъ колонистовъ переведены были на землю города Бровска, гдѣ и образовалась такимъ-образомъ существующая доселе маленькая колонія *Этюпъ*.

Другія 28 семей, согласно съ волею  
кайшаго Цесаревича и Великаго-Князя Константина Павловича, получила каждая по 55 де-  
тинъ земли въ имѣніи Стрѣльиѣ. Эта *Стрѣльская* колонія существуетъ съ 1812 года; и  
состоитъ она изъ двухъ деревень: *Нейдорфъ* и *Нейгаузенъ*, въ которыхъ считалось въ 1849  
году 54 семьи съ 106 мужескаго и 163 женскаго  
пола душами. Всѣ они, за исключеніемъ 5  
форматовъ, исповѣданія Протестантскаго,

Сверхъ-того, повелено было, чтобы пять-которое число колонистскихъ семействъ, съ надѣлениемъ каждого 55 десятинами земли, поселены были на дворцовыхъ земляхъ Ораніенбаумскихъ и Ропшинскихъ, а остальные колонисты переведены въ Южную-Россию. Согласно съ симъ, въ Ораніенбаумскомъ уѣздѣ образовались еще слѣдующія три колоніи:

*Кинельская* — на почтовомъ трактѣ изъ Петербурга въ Нарву, недалеко отъ станціи Кинели; сюда переселилось въ 1842 году, съ прежніяго мѣста жительства своего въ Царскосельскомъ уѣздѣ, 44 хозяевъ; въ 1849 году считалось здесь 20 семействъ съ 55 душами мужескаго и 64 женскаго пола, исповѣданія Протестантскаго.

*Петргофская* — между Петергофомъ и Ораніенбаумомъ: колонія эта состояла, въ 1849 году, всего изъ 2 домовъ съ 4 семьями, заключавшимися въ 15 душахъ мужескаго и 14 женскаго пола, исповѣданія Протестантскаго.

*Ораніенбаумская* — въ 5 верстахъ къ юго-востоку отъ Ораніенбаума: тутъ въ 1842 году поселилось 7 семействъ, а въ 1849 было только 5 съ 16 душами мужескаго и 11 женскаго пола, исповѣданія Протестантскаго.

Остальная засимъ 46 семей, которыхъ оказалось невозможнымъ перевести въ означенные мѣстности, еще въ 1844 году переселены были въ губернію Екатеринославскую; а земли Изварского-Обрѣза заняты послѣ того Русскими крестьянами изъ Псковской губерніи.

Въ 1819 году мая 23, посыпало, на  
кладу Министра Народнаго Просвещенія К.  
Голицына, разрешеніе 24 семействамъ  
Берге прибыть въ Россію и поселиться у  
маго Царскаго-Села на Московскомъ - Ш.  
Кромъ земли и готовыхъ домовъ, этимъ вы-  
цамъ дано было значительное (по 5,000 р.  
на семью) вспоможеніе чистыми деньгами  
какъ они были преимущественно ткачи, то  
постройкѣ имъ домовъ и на это обстоятельство  
обращено было вниманіе. Колонія называлась  
*Фриденталемъ*. Сначала должно было привезти  
сюда 8 семействъ и поселиться въ 4 дома;  
такъ-какъ къ 1825 году Бергскихъ переселен-  
цовъ болѣе не являлось, то приготовлено  
для нихъ дома дозволено было занять три  
другимъ семействамъ изъмененныхъ ремесле-  
ковъ. Для обучения къ этимъ колонистамъ  
занимавшимся, между прочимъ, и ткац-  
лентъ, отдано было въ сколько дѣвочекъ  
Воспитательного - Дома \*.

Съ 1850 года, колонистскія семейства  
преимущественно изъ Ижорской колоніи,  
ли покупать земли принадлежащія Муринскому  
имѣнию Князя Воронцова, и селиться о-вѣ

\* Къ 1825 году сумма всѣхъ долговъ, издержекъ  
для устройства 9 семействъ этой колоніи, простири-  
ло 490,400 р. асс. Кончилось темъ, что за погашеніемъ 3,000 р. асс., данныхъ на вспоможеніе ка-  
семьи, колонистамъ этимъ прописанъ весь остатокъ до-  
во вмѣстѣ съ семью земли и дома ихъ обращены въ  
земную собственность.

съ деревнею его Гражданкою, недалеко отъ Выборской - Заставы Столицы. Колонія эта, также называющаяся *Гражданкою*, состоитъ нынѣ изъ 9 семействъ, заключающихъ въ себѣ 45 мужескаго и 55 женскаго пола душъ.

Около того же времени, колонисты Ново-Саратовскіе, Средне-Рогатскіе и Ижорскіе начали покупать участки земли по правому берегу Невы, выше Ново-Саратовки, въ усадьбе Шлиссельбургскомъ. Владѣльца находящейся въ тѣхъ мѣстахъ Чухонской деревни *Овцыной* (по-фински *Walittula*), принадлежащей къ этой деревни земли, разбивъ на мелкія части, стала распродавать; слѣдствіемъ было то, что Чухонская деревня почти совершенно исчезла, а мѣсто ея заняла новая Нѣмецкая колонія, удержавшая, впрочемъ, тоже самое имя *Овцыной*. Въ прошломъ году, изъ 24 нѣмецкихъ землевладѣльцевъ ея, 17 переселились уже туда вмѣстѣ съ семействами, чѣмъ составляло 55 мужескаго и 57 женскаго пола душъ.

Находящаяся подъ Петергофа и состоящая изъ 8 домовъ *Александрийская-Колонія* (названная такъ по имени Ея Величества Императрицы Александры Феодоровны) основалась въ 1854 году: въ 1849 находилось здесь 8 семей съ 29 душами мужескаго и 55 женскаго пола, все Протестанты.

Наконецъ, самое новое изъ землевладѣльческихъ Нѣмецкихъ поселеній въ С.-Петербургской губерніи есть *Знаменская* колонія — тоже подъ Петергофа, по дорогѣ ведущей въ Роп-

шу изъ Знаменского Императорскаго ца; основалась она въ 1845 году. Т было здѣсь 4 семьи, состоявшихъ изъ якскаго и 9 женскаго пола душъ.

Слѣдующая таблица представляетъ перечисленіе всѣхъ Иѣменскихъ колониальныхъ поселеній по уѣздамъ губерній относительно каждой чиновничьимъ, душъ и принадлежности ихъ къ ховному вѣдомству: перечисленіе оснащенія показаніяхъ Протестантскихъ Пасторатъ свѣдѣніяхъ Министерства Государственнаго Имуществъ. Цифра, выставленная послѣ колоніи, означаетъ годъ, къ которому относится свѣдѣнія, заключающіяся въ графахъ

	число		какого п.
	семей-	душъ о. п.	
I. уездъ с.-петербургскій.			
Ново-Саратовская (1843) . . . . .	458	4,468 <small>(до 1849—1329)</small>	Ново-Саратов.
Средне-Рогатская (1843) . . . . .	75	469 <small>(до 1849—627)</small>	того же
Гражданка (1849) . . . . .	40	80	того же
По Петергофской-Дорогѣ разстилино до 6-й версты передъ Стрельниной (1849) . . . . .	7	48	того же
II. уездъ плиссельбургскій.			
Овцына (1849) . . . . .	24	442	того же

	ЧИСЛО СЕМЕЙ, дуньи о. п.	СЛУЖАЩИХ (по 1842-54 г.)	КАКОГО ПРИХОДА.	
			СЕМЕЙ,	ЧИСЛО
III. УЗВЪДЪ ЦАРСКОСЕЛЬСКІЙ.				
Ижорская (1843) . . .	85	817	Стрѣлинскаго.	
Этапъ (1843) . . .	4	40	Гатчинскаго.	
Фриденталь (1843) . .	44	52	Царскосельскаго.	
IV. УЗВЪДЪ ОРАНІЕНБАУМСКІЙ.				
Кронштадтская (1849) . .	6	47	Стрѣлинскаго.	
Стрѣлинская (1849) . .	54	323	того же.	
Кинешская (1849) . .	20	419	того же.	
Петергофская (1849) . .	4	27	того же.	
Ораніенбаумская (1849)	5	27	того же.	
Александрийская (1849)	8	64	того же.	
Знаменская (1849) . .	4	20	того же.	
между Знаменской и Александрийской (1849)	4	4	того же.	
разставлена въ разныхъ мѣстахъ (1843) . .	*	79	того же.	
(з. н. з. ж.)				
V. УЗВЪДЪ ЯМБУРГСКІЙ.				
Луцкая (1849) . . .	45	94	91 д. Протестантскаго исповѣданія принадлежать къ Царск. общинѣ, а 161 Римско-Католическаго имѣютъ священника въ Ямбургѣ.	
Порховская (1849) . .	9	95		
Франкфуртская (1849)	4	66		
въ Крупинѣ (1846) . .	*	32	Каттильскаго.	
— Коскеловъ (1846) . .	*	68	того же.	
разставлена по разнымъ мѣстамъ . . . .	*	50		
(з. н. з. ж.)				

	ЧИСЛО.		КАКОГО
	СЕМЕЙ.	ДУШЬ О. П.	
у. УВѢДЪ НОВОЛАДОЖСКІЙ, въ Слѣскіхъ-Радкахъ . . . . .	.	4	Новгорода
на Сермакской - При- стани . . . . .	4	4	того
и тогото	501	3,876	

Въ томъ числѣ: Евангелическихъ исповѣдниковъ — 5,745, Римско-Католического — 164 чело-

Сверхъ-того, по разнымъ города-  
берий, кромѣ Столицы, числятся Ни-  
Протестантского исповѣданія:

	ЧИСЛО.		КАКОГО
	СЕМЕЙ.	ДУШЬ О. П.	
въ Кронштадтѣ (1843),	389	5,400	Кронштадт
— Ораніенбаумѣ (1843)	44	64	Ораніенба- ума
— Петергофѣ (1843) . . . . .	48	444	Петергофа
— Царскосельскѣ (1843) . . . . .	54	374	Царскосе- льскаго
— Павловскѣ (1843) . . . . .	40	445	Павловска
— Гатчинѣ (1843) . . . . .	83	395	того же
— Ямбургѣ . . . . .	9	55	Парскаго
— Нарвѣ . . . . .	275	4,200	того же
— Гдовѣ (съ уездомъ) . . . . .	45	75	того же
— Новой-Ладогѣ . . . . .	3	3	Новгороде
и тогото	888	7,705	

Нѣмцевъ Римско - Католического исповѣданія, по уѣздахъ и городамъ губерніи, числится:

о. п. д.

въ приходахъ Паркесельскомъ и Оранген-баумскомъ . . . . .	до 190
въ приходѣ Ямбургскомъ (со 161 человѣкомъ колоноистовъ) . . . . .	— 280
	—————
	итого до 470

Всего-жъ населенія Нѣмецкаго, по уѣздахъ и городамъ губерніи (кромѣ Столицы) — 44,890 о. п. душъ; за исключеніемъ 470 Римско-Католиковъ, все Протестанты.

Наконецъ, вотъ таблица показывающая приблизительно число Нѣмцевъ Евангелическихъ исповѣданій, живущихъ въ самой Столице; составлена она по свѣдѣніямъ доставленнымъ Насторами за истекшій 1849 годъ:

1. лютеранскаго исповѣданія:	ПРИХОЖАНЪ.		
	м. п.	ж. п.	всего.
церкви Св. Петра . . . .	6,473	8,207	14,380
— — Аны . . . .	4,623	6,453	10,776
— — Екатерины . . .	4,600	4,900	3,500

	ПРИ ПОЖАРѢ	
	ж. п.	ж. н.
перкви Св. Михаила		
— 1-го Кадет. Кор-	1,117	4,063
пуса }		
— 2-го Кадет. Кор-	200	450
пуса . . .		
— Св. Маріи, въ Смоль-		
шинской Нѣмец-		
кой Богадельни.		
— Нѣмецко - Финской		
въ Тюремномъ		
Замкѣ . . .		
— въ Домѣ Умалишев-		
ныхъ . . .		
II. РЕФОРМАТСКАГО ИСПОВѢДАНИЯ:		
въ Нѣмецкой Реформатской		
общинѣ . . .		
— Голландской общинѣ .		
III. ГЕРНЕУТЕРОВЪ:		
приписанной перкви Евангел-		
ического Сарептскаго		
Братства . . .		

Всего — 55,900; а по исповѣданіямъ отъ  
Лютеранъ — 54,117, Реформаторъ — 2,461  
гутеровъ — 22 души о. и.

Нѣмцевъ Римско-Католического исповѣдія считалось, въ тоже время, въ прих-

	о. п. душъ
церкви Св. Екатерины (на Невскомъ-Проспектѣ) . . . . .	4,700
— Св. Станислава (въ Коломенѣ) . . . . .	315
Всего — 5,015 душъ о. п.	

Такимъ-образомъ, число всѣхъ Нѣмцевъ въ С.-Петербургѣ, въ 1849 году, простидалось до 58,900 о. п. душъ.

Соединивъ всѣ вышеприведенные чи-  
словые данные о Нѣмецкомъ населеніи  
С.-Петербургской губерніи, находимъ, что  
его считается:

	исповѣданій		всего лицъ обе- го пола,
	Евангели- ческихъ	Примко- католич- ескаго	
въ С.-Петербургѣ, . . . . .	33,900	5,015	38,915
— уездѣ С.-Петербургскому .	4,765	.	4,765
— — Царскосельскомъ .	4,673	434	4,807
— — Ораніенбаумскому .	6,288	56	6,344
— — Ямбургскому, . . . . .	4,496	280	4,776
— — Гдовскому . . . . .	75	.	75
— — Шлиссельбургскому .	442	.	442
— — Новоладожскому . . . . .	44	.	44
итого . . . . .	45,320	5,485	50,805

Общимъ числомъ: болѣе 58,900 лицъ — въ Столице, и около 41,900 — по уѣздамъ и про-  
чимъ городамъ губерніи.

Въ-заключеніе представимъ исчислениѳ за 1849 годъ прочихъ иностраницъ въ губерніи, кромѣ Нѣмцевъ.

Въ С.-Петербургѣ къ исповѣданію Лютеранскому принадлежатъ слѣдующія общины:

	м. п.	ж. п.
Шведская, Св. Екатерины . . . .	2,698	3,45
Финская, Св. Марии . . . .	5,819	5,34
Эстонская, Св. Иоанна . . . .	3,448	2,09
Латышская, Сына Божия . . . .	4,300	70
	42,935	44,59

Значитъ, всѣхъ Лютеранъ въ здѣшней цѣ считалось въ 1849 году — 58,45 душъ.

Реформатовъ считалось по С.-Петр.

	м. п.	ж. п.
въ Голландской общинахъ . . . .	96	52
въ общинахъ Французскихъ . . . .		
Реформатовъ . . . .	225	490

прихожанъ Англійской Церкви . . . . .		
прихожанъ Церкви Американской, или конгрегационалистовъ: Англичанъ, Шотландцевъ, Ирландцевъ и Американцевъ . . . . .		

Значитъ, всѣхъ Реформатовъ въ Столицѣ и ближайшихъ окрестностяхъ было въ году — 6,426 о. п. душъ.

Въ тоже время Римско-Католиковъ иныхъ націй, кроме Иѣменской, находил-

	въ общинахъ Св. Екатерины . . . .	въ общинахъ Св. Татьяны . . . .	въ общинахъ Св. Иоанна . . . .
Поляковъ . . . .	46,254	2,895	41
Французовъ . . . .	2,650		96
Итальянцевъ . . . .	350		12
Ирландцевъ и Англичанъ . . . .	50		4

	въ губернії Ск. Екатериног.	въ губернії Ск. Санкт-петр.	всего о. п. душъ
Испанцевъ и Португальцевъ . . .	430	—	430
Армянъ и Грузинъ . . .	470	—	470
Прочихъ націй (Латышей, и т. д.) . . .	250	—	250
итого	49,854	3,007	22,861

Итого всѣхъ Римско-Католиковъ въ Столицѣ — 27,876 о. п. душъ.

Въ уѣздахъ-же и другихъ городахъ губерніи (кромѣ Столицы), Римско-Католиковъ прочихъ націй, кромѣ Нѣмецкой, было:

	о. п. д.
въ приходахъ Царекосельскомъ и Ораніенбаумскомъ . . . . .	4,310
въ приходѣ Ямбургскомъ . . . . .	660
итого	4,970

Всѣхъ-же Римско-Католиковъ въ губернії (кромѣ Столицы), со включеніемъ 470 Нѣмецевъ — 2,440 о. п. душъ.